
LiSiEnc ffir€eemg Fmar8w ffimp&ee$

ffiEemw $€egffi

Caiet de pregatire la

. -6e

. 1,,

:" ;'.ti '- ,'; 
t,

-,:'-- 
t j: 

--_i.:--==-:-=..==-:=.-- 
---'-



Liliono Briceog 

Heno Nit6 

Poulo Cop.cel

t

Caiet de preg[tirela

U$enatloI
ctoso o lV-"

9etuestrul al lf-tea



ltt

tr!t

rh,
a.h

coqitolul I -in7d.rfirea. numerelor nafurale mai nici duis r ooo ooo
No{iuni teoretice

Vestitorii primiverii 3
Rest ... de ghiocei 4

Contexte de invitare . . .. 5

Exerseazi cu prietenii
impirfireacurest0..... 7

implrlireacurestdiferitde0.... 8

Mat, Emd, TiciL la teme
Aflarea cdtului 9
Aflareadeimpirfitului ... ....10
Aflateaimpirfitorului.... ....10
Diverse ......10

Aprofundeazi gi dezvolti .. .. . ... . 13

Pregitireatestelor .......15
in competifie cu prietenii tii ... ... 17

Pe urmele timpului ...18
Diviziunialeunuiintreg. Sutimea ....:.. .... 19
Fracfiezecimali ......20
Scriereaprocentuali .........20
Fracliisubunitare,echiunitare,supraunitare .........2I
Grupareafracliilor ...2I
Adunareafracfiilor cu acelas,inumitor ....... 22
Scidereafracliilorcuacelaginumitor ........ 22

Contexte de invitaret

Timpulinverzirilor ...23
Timpdejocgijoaci .........24

Exerseazi cu prietenii . . .. ......... 25

Mat,Ema,Ticilateme. ....27
Aprofundeazi gi dezvolti

Gridinadelegume ...2g
Pregitirea testelor . .. ... . .. . 30

in competifie cu prietenii tei . .. .. .. . ... .. 3l
Mat, Ema, Tici exploreazl.

Efortulnaturii .......32
CaTitolul lll - Figuri qi corTun geoyrretrice

Nc{iuni teoretice
PlanEetavirtuali .....33
Echilibrulnaturii .....34
Interior-exterior, sus-jos, dreapta-stdnga. . .. ... . ... .. 34
Drepteperpendiculare.Unghidrept . ........ 34
Unghiuri,jignite" ....35
Figurigeometrice. ...35

*,
ili,

rrh;
tr
Iri

r7+
o-

stE-

Caryitolulll - Fratlii cu numitorul mai llic 3M egal culo sancu numitorul egal a loo
Nofiuni teoretice

.7,6,

f+

e1



Imagina{ie gi confort
Perimetru, arie gi volum

Contexte de invitaret

Exerseazi cu prietenii
Mat, Ema, Tici la teme
Aprofundeazi qi dezvolti
Pregitirea testelor
in competilie cu prietenii tii ..,
Mat, Ema, Tici exploredzi,

Jucirii din cuburi
Magie cu un cub de zahdr

Combina{ie de culori

Cayitolul lV - Unitdi de mdsurd, 7 entr u I ung i m e 7i vol um
Contexte de invi{are

inexcursiecusatelitul .......47
Unitilidem[suripentrulungime.Transformi.ri ..... ....... 48

Volumul. Unitllide mdsurlpentrucapacitateavaselor . ...... 50

Exerseazicuprietenii.... .....52
Mat,Ema,Ticilateme. .:.... .......52
Aprofundeazlgidezvolti ......53
Pregitirea testelor ... 54

incompetitiecuprieteniitei .. ..,... ......55
Cdyitolul V - Figuri qi coryuri geolri.etrice

Nofiuni teoretice
Unitnfidem[suri"pentrumasl. ......56
Unitllidemisurlpentrutimp. ...;... ......57
Unitilidemlsurdpentruvaloareamlrfurilor ........ 58

Contexte de invi{are
Unitn{idemisurdpentruflori. ......59

Exerseazi cu prietenii
Mat,Ema,Ticilateme....... .......63
Aprofundeazigidezvolti .........64
in competitie cu prietenii tii. . . .... 6s

Mat, Ema, Tic[ exploreazil
Parfum matematic

Teste de evoJuare

36

38

39

40

4l
43

44

45

46

46

46

Testul 1

Testul 2

Testul 3

Testul 4

Testul 5

Testul 6

Testul 7

72

74

76

78

80

?roierte devall'rn]')d, .... 83

92

Risyunsuri ... ......... 88



Vestrtorii p ri mlverii'

1. Mat: Arrt aflat c[, in cadrul unui proiect ecologic, a fost urmirit un grup
de pislri migratoare. Arlie, o acvill micl lipltoare, a inceput migratia spre

lara noastrl, pe 8 februarie. El parcurge 9 000 de kilometri gi ajunge in
munlii Figlrag pe 12 aprilie. in ultima parte a traseului de 922 990 m, a
fost urmlrit gi de drona X, care transmitea date din 100 in 100 de metri.

De cite ori a transmis date drona X?

Ema: Numlrul 992 990 nu se imparte exact la 100, pentru c[ nu are ultimele doul cifre 0. Deci
ar trebui si incadrez numlrul intre doul numere care se impart exact la 100.

Scrie semnele corespunz[toare in cisufe: *, -, . , ], (, ).
99 este restul implrlirii.
Verific:90 D 100

ttt a + reqtul,(D I 
-=11 

i:;1l;1C,,,1, .f,),.,

9 229. 100 f] 90 = 922900 D 90 = 922 990.

Mat Deci drona X a transmis informatii de 9 229 de ori.
Ema: Daci a transmis gi cAnd a plecat, atunci vor fi 9 229f] t = g 230de transmisiuni.

3

922990=9229.i00 (F)

922990 -9229 ' 100 = 90
90 este o diferentS, un rest.

922990=9230.100 (F)

922990 - 9 230. 1 00 < 0,

deci nu se poate calcula.

Tici: impart deimpirlltalg22 990Ia impirlitorul 100 9i aflu cAtul.

9 2 2 9 9 0 1 0 0 9 2 2 I 9 1 0 0 9 0 0
I 0 0 *

2 2 9 impdrlirea incepe de la
ordinulcel maimare.
Ultima diferen{d se

nume$te rest.
Condi!ie:

2 1 0 0 2 o o
2 o o +

2 9 9 2 1 0 0 2 o 0
2 0 o +

I 9 0 9 1 0 0 9 o o
9 0 o rest < impa4itor

9 0

t http://milr,'us.rolpasarile-migratoare-se-in tor c I 8126
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I Tici: CAte slptimini a cilitorit Arlie: 8 sapt[mAni gi 8 zile sau 9 slptimini qi o zi?

februarie 2017
TMMJVSD
303112345
6 718) 9 10 11 12

13 14 15 16 t7 tB 19

20 2t 22 23 24 25 26

martie 2017
t MM SD

234s
6 7 8 9101112

13 14 15 t6 17 t8 t9
20 21 22 23 24 2s 26
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aprilie 2017

l0 11 [2]13 14 15 16

2728293031 I 2

3456789

17 1819202t2223
24252627 282930

2. Cele 30 000 de berze urmlrite de oamenii de gtiin]l au parcurs, ztlnic, aproximativ 210 km.
a) Daci fiecare localitate din Rominia ar adopta cite 4berze, atunci cite localitlli ar fi in lista

de adopfie? Dar dacl fiecare localitate ar adopta 7 berze?

b) in clte ore parcurg distanla z1lnic6,, dacd,vltezalor minimi este de aproximativ 30 km/h. Dar
daci zboarL cuvitezalor maximl de 90 km/h?

Continui rezolvirile problemelor, completdnd clsulele colorate.

30 000 de berze ... 4berze/\oc. ... nr. loc 30 000 de berze ...7 berze/loc. ... nr. loc
3 0 0 4 7 5 litr:$ 3 0 0 0 0 7 4 2
2 8 2 8

2 0 2 0
2 0 1 4

6 0

V. R 4 V. R 7
210 krn ... 30 km/h ... timp rn ore 210 km ... 90 km/l timo tn ore
2 1 0 3 0 7 2 1 0 9 0 2

1 8 0
0 0 3 0 9 0

7 3 0 2 9 0 +

P..e,si .". de ghi?qq!

3. Ema doregte si afle ce rest poate obline dacl imparte, in mod egal, numdrul de ghiocei cu Mat gi Tici.
Daci ar fi 3 ghiocei, atunci
3 ghiocei : 3 copii = I ghiocel/copil (rest0), iar 3 =1 . 3 + 0, 0 < 3.

4

4 3 'l 5 3 1 6 3 2

3 3 6
1 V: 1 3 2 3 0 3



Dacl implrlitorul este 3, atunci restul poate fi 0, 1 sau 2. Adic[ numerele care se impart la 3,

cdnd citul este 1, sunt 3,4 sau 5.

Afli, prin acelasi procedeu, ce numere, impirlite la7, dau cittul2.

km.

fi in lista

Mat gi Tic[ au descoperit reguli pentru a verifica dacl un numir se imparte sau nu exact la alt
numir. Dac[ numirul este par, atunci se imparte exact la 2. Daci, suma valorilor cifrelor care
compun numirul se imparte exact la 3, atunci numirul se imparte la 3.

Verificare pentru 123 456 (2'3). Citegte regulile gi completeazl spaliile colorate:

" I23 456 estepar, deciseimparteexactla I +2+3 + 4+ 5 +6 = 6'7:2=2I.
. 21 se imparte exact la 

-, 

deci numirul 123 456 se imparte exact la

. Pentru cd 123 456 se imparte exact la 2 gila 3, atunci el se imparte exact gi la 

- 

.

1. Tunderea pdrului. Unii medici afirmi c[ avem intre 98 000 gi 120 000 de fire de pir pe cap.

Pentru a te tunde, coafeza trebuie sa faci 12 de guvije. Daci ar fi numir egal de fire in fiecare
guvill, fbri sl r[mAnl niciunul rebel, atunci cAte fire ar putea fi in fiecare quvifi?

Mat Daci. nu rimdne nici un fir ... rebel, atunci restul implrlirii trebuie si fie 0.

Ema: Dac[ numirul de fire este intre numerele date, atunci primul numir pe care il impart este

98 001.

Tici: Dacl impirlitorul este 12, atunci este suficient si gisesc primul numir care se imparte
exact la 12, apoi s[ aflu celelalte numere adunAnd din 12 in 12.

Tu trebuie s[ afli, primul numlr, qtiind ci12 = 3. 4.

a) Sublinia zd.,intii,toate numer.l. .ur. se impart exact la 3.

b) Coloreazd,toatenumerele care se impart exact la 4.

c) Glsegte numerele care sunt gi subliniate si colorate. Acestea se impart exactla 12.
d) Verificl, prin impirfire, numlrul descoperit.
e) De ce nu poate fi numirul gS 015 numlrul clutat?

Exemplu: 84 508 gi 84 516. 8 qi 16 se impart exact la 4, deci ultimele doui cifre formeazi un
numir care se imparte exact la 4.

98 001
98 004
98 007
98 010

98 002
98 005
98 008
98 011

98 003
98 006
98 009
98 012
98 01s
98 018
98 021
98 024
98 027

98

98

98

98

98

013
016
019
022
025

98

98

98

98

98

014
017
020
023
026

9 8 0 1 5 1 2 8 0 0 1

9 6

0

0 8 0 0 1 X

1 1 2

0 1 6 0 0 2

1 5 8 0 0 1

1 2 9 6 0 1 2

3 3 1 2


